

山东省160家开发区综合发展水平评价结果出炉 青岛高新区两年提升15个位次

■青岛财经日报/首页新闻 记者 封满楼 通讯员 肖玲玲 李心怡

近日,山东省商务厅、科技厅通报了2022年全省开发区综合发展水平评价情况,青岛高新区在160家省级以上开发区中排名第5位,较上年度第11位上升6个位次,两年累计提升15个位次。

青岛高新区发明专利拥有量及增长率全省第一

本次评价包含亩均税收、投资强度、对外开放、发明专利拥有量及增长率、创新驱动、产业集聚度、当年新增高端人才数等13个得分项,以及特色园区1个加分项,实现了对开发区综合发展水平的全方位评价。其中,青岛高新区在发明专利拥有量及增长率项目中得分136.25,排名第一,充分表明青岛高新区创新实力的提升,彰显出加速推动高质量发展的成效。

作为国家级高新区,创新是青岛高新区最浓厚的发展底色。近年来,青岛高新区紧紧围绕“高”和“新”的发展定位,充分发挥企业创新主体活力,深化实施企业创新积分制。2022年,84家企业上榜单

技部“创新积分500”榜单,全国第二,其中初创型企业49家,全国第一。全年发明专利、研发费用、入库科小、高企数量增长均达到25%以上,规上工业企业研发机构覆盖率85%、提前全市一年完成目标。

坚持“高”“新”发展方向 发挥高质量发展主力军作用

推进创新型企业梯次培育,青岛高新区着力聚焦制造业领域“创新型中小企业-专精特新-隐形冠军-专精特新小巨人”和四新经济领域“雏鹰-瞪羚-独角兽”两条梯队培育主线,促进“专精特新”等企业群体不断提升创新能力和专业化水平。2022年全年成功申报市级“专精特新”企业135家,增幅73.07%;成功申报省级专精特新企业4家,全区累计达到15家;成功申报省级瞪羚企业11家,全区累计达到27家,全市占比12.27%;成功申报工信部专精特新“小巨人”企业4家,全区累计达到12家;成功申报青岛市隐形冠军企业2家,全区累计达到13家;成功申报青岛市雏鹰企业47家,全市占比

9.7%;青岛市创新型中小企业84家,青岛市民营领军标杆企业12家,形成了优质中小企业蓬勃发展的新格局,并成功申报了20个创新转型项目,创新活力持续喷涌。

聚焦“1+2+1”现代产业体系建设,青岛高新区以产业集聚为依托,力争发展质量和效益的领先地位,目前已获批建设生物医药及医疗器械、精密仪器仪表等两个市级产业园。生物医药及医疗器械产业集聚全市1/2的“链主”企业、1/3的市场主体,贡献了全市1/4的营业收入,正在依托康复大学打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”;机器人产业集聚全市2/3以上机器人企业,火炬中心最新公布的全国147家创新型产业集群评价结果中,机器人产业综合排名居全国第5。2022年高新技术产业产值增长14.9%,高技术投资占比达到21.9%,规上工业总产值增长14%,规上工业增加值增长15.8%,增速全市第一。

扎实推进营商环境建设,青岛高新区成立了优化营商环境工作专班。在优化流程提升效率方面,在全省开发区率先完成国家、省、市、县四级共394项

行政权力事项委托赋权,承接数量居全市功能区第一,启用“政务服务高新区专用章”,做到了“应接尽接”,实现“区内事,区内办”;全省首创“承诺即开工”审批模式,创新推行施工许可“零材料”、网格服务全覆盖等,再造项目建设流程、压缩审批服务时限;启用4家园区企业帮办中心、2家“一站式企业服务微大厅”,124类事项实现“不出园、秒帮办”;推行免申即享、无感兑现,2022年发放惠企资金142亿元。在创新金融服务方面,推出“高新贷”科技信贷政策产品,累计为科技型小微企业累计贷款授信1.8亿元,有效解决企业融资难题;新设立3亿元天使母基金和10亿元的产业发展基金,与引导基金形成良性互补,参股设立德丰杰龙脉等5只子基金,目前高新区母基金先后参控股子公司已达19只,规模近70亿元。

下一步,青岛高新区将紧紧围绕中央、省、市各项决策部署,坚持“高”和“新”发展方向,锚定高质量发展目标,深化改革创新,优化营商环境,将青岛高新区打造成经济发展的主战场、产业集聚的主阵地、改革开放的主引擎,切实发挥主力军作用,为山东省绿色低碳高质量发展作出积极贡献。

崂山区环境整治修复生态 小麦岛“澜湾树影”获重生

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈璐

清垃圾、拆违建,为落实规划的“画笔”铺好“画布”。工程实施过程中,始终贯彻生态保护原则,时刻尊重山体肌理,栽植设计以黑松、刺槐等高大树种为“骨架”,以白蜡、朴树等落叶乔木为“肌肤”,同时广泛栽种适合生长的中低空间灌木及花卉植物。通过这种适地适树、混交密植的方式,在勾勒出多彩视线空间的同时,实现对物种多样性的保护,使自然山体修复整合,形成生态满园、绿意盎然、层林尽染的景观。

记者从青岛市生态环境局崂山分局了解到,近年来,崂山区海洋生态文明建设稳步推进。以湾长制为总抓手,以改善海洋生态环境质量为核心,持续开展近岸海域污染防治攻坚战、入海排污口整治、滨海湿地修复等行动,全面压实陆、岸、海生态环境综合整治责任,坚持陆海共管共治,海洋生态环境保护工作取得良好成效,近岸海域优良水质连续多年达到100%。

“面子”有了,“里子”也必不可少。生态修复过

程中突出海绵理念,采用透水材料铺设园间小路和滨海步道,整座小岛仿似一块巨大的海绵,凡有降水,就能按照设计对雨水进行调蓄涵养,不仅滋润了绿地植被,还能将积蓄的雨水用于灌溉、公厕等,实现水资源的再利用,达到绿色可持续的目的。

小麦岛生态修复工程开展以来,共实施绿化12万余平方米,栽植乔木1900余株,灌木230余株,各类花卉22万余平方米,成品草皮7万余平方米,新建堤坝100米、滨海栈道园路12千米、挡墙砌筑790立方米,放置自然景石60吨,绘就了一幅美丽动人的近岸生态画卷。

生态绿岛 品质青岛

焕发出新生机、新活力的小麦岛,以“惊艳”的姿态展现在人们眼前。来休闲的市民多了起来,或三三两两、听涛观浪,或独自漫步、舒展筋骨;来打

卡的游客多了起来,他们笑靥如花,在镜头里留下最美的身姿,他们脚步轻盈,在自然中享受欢乐的时光;来开直播的网络主播多了起来,草坪上、山坡下都传出美妙动听的歌声,在碧海蓝天的映衬中打动了现场的观众、征服了远方的朋友。

如今的小麦岛公园犹如一颗璀璨的宝石,散发着诱人的魅力,吸引的人流量也变成了扎实的“人留量”,使其跻身与栈桥、崂山齐名的青岛必玩景点,高峰期每日进出岛可达近10万人次。相关部门顺势而为,在持续巩固生态修复成果的同时,打造网红节点,不断提升游览体验,营造了具有获得感和幸福感的生活、旅游氛围,同时极大地提高了城市生态环境品质。

小麦岛的涅槃重生,是青岛市贯穿“深入贯彻习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求”这条主线,聚焦“建设新时代社会主义现代化国际大都市”这个目标开展生态环境保护工作的必然结果。青岛市生态环境局崂山分局管理二科负责人告诉记者:“正是因为崂山区始终坚持生态优先、绿色发展,不断探索生态文明建设的丰富内涵与实践,在2022年11月成功创建国家生态文明建设示范区。下一步,我们将继续深化统筹经济社会高质量发展与生态环境高质量保护,强化生产生活生态融合功能,打造宜居宜业宜游高品质湾区城市,为建设山海城共融的美丽青岛不懈奋斗。”

生态修复 规划先行

小麦岛公园位于青岛市崂山区滨海旅游度假区,面积15.71公顷,离岸150米,因岛上曾经遍生青草,犹如麦苗,故名小麦岛。历史上,该区域有着不少渔村,本世纪初,因意向外资撤离,导致岛上违建遍地,杂草丛生,长期无人问津,甚至一度沦为“渔船坟场”。

小麦岛重新进入人们的视野,源于一份规划,即原青岛市城乡建设委员会发布的《青岛市“十三五”城市园林绿化建设规划》,其中提到,将实施小麦岛生态修复工程。此后,小麦岛规划以“绿色生态麦岛,蓝色健康生活”为主题,以“绿”色植物群落为基底,以“蓝”色天空海洋为背景,通过保护天然礁石,修复自然地貌,从而顺势修建环岛步道,整体打造休闲健身的生态绿岛。

综合施策 标本兼治

说了算,定了干。市、区两级联合攻坚,除荒草、

健康教育进企业

拒绝“叛逆”标签 守护孩子笑容

健康专家剖析儿童的心理问题

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

从蹒跚学步到背上书包,孩子的每一次成长都让父母们欣喜不已。他们是可爱的天使,同样也是脆弱的花蕾。而随着社会进步发展,儿童心理问题逐渐成为了儿童疾病的重大课题,引起了越来越多的家长关注。近日,由青岛市卫生健康委员会和青岛首页传媒联合组织的“健康教育进企业”活动邀请了九三学社青岛市委会卫生专委会秘书长、青岛妇女儿童医院心理科副主任医师冀永娟,携手走进山东谷子孕婴用品有限公司,为员工们开展了一堂生动细致的儿童心理讲座。

儿童心理问题不容忽视

讲座伊始,听众们便迫不及待地向前向冀永娟提出各种各样的问题,“冀主任,我的孩子总是很依赖妈妈。”“我闺女特别爱啃指甲,把手指甲啃得歪歪扭扭的。”“冀主任,我应该怎么跟抽动的孩子相处?”大家七嘴八舌的提出自己的问题,冀永娟笑道,“这些都是孩子们最频发的现象,家长们不必惊慌,有时候孩子其实没问题,倒是家长焦虑成病了。”

冀永娟讲到,美国心理学家埃里克森把人格的发展分为了八个阶段,详细的讲述了八个阶段的发展任务和所形成的良好人格品质。0-2岁的婴儿期主要发展任务是获得信任感,克服怀疑感。婴儿后期这一阶段的主要发展任务是获得自主感,克服羞耻感。到了4-7岁的幼儿期,孩子们主要想获得主动感,克服内疚感。7-12岁的童年

期基本是在学校度过,这一阶段的主要发展任务是获得勤奋感,克服自卑感。12-18岁的青少年时期受同伴影响居多,这一阶段的主要发展任务是形成角色同一性,防止角色混乱。

由此可以得知,0-6岁的孩子容易患上孤独症谱系障碍、精神发育迟滞、注意缺陷多动障碍、抽动障碍、分离焦虑障碍等心理障碍疾病,6-12岁的孩子从家庭氛围过渡到学校生活,注意缺陷多动障碍、学习技能障碍、抽动障碍、情绪障碍和学校恐怖症等病症比较常见。到了12-18岁的青少年时期,俗话说到了“叛逆”的年纪,在这个时候,孩子的心智日渐成熟,情绪障碍(焦虑、抑郁、双相情感障碍)、网络过度使用、性心理障碍、适应障碍等心理障碍疾病较为多见。



儿童心理讲座现场。

为父母们答疑解惑三种常见病症

冀永娟现场详细讲解了三种儿童常见的心理障碍疾病,分别是:孤独症谱系障碍、抽动障碍、注意缺陷多动障碍。

孤独症谱系障碍又称“孤独症”“自闭症”,是孩子们高发的心理障碍疾病。临床表现为社交沟通障碍、兴趣或活动范围狭窄以及重复刻板行为。据调查,孤独症总数超过儿童癌症、糖尿病、艾滋病三者的总和。如此庞大的数量,让在座的家长们唏嘘不已。冀永娟还讲到,1985年前孤独症是罕见病,而到了2000年以后,患病率急剧上升,患病的男女比例大概在4:1左右。

造成孤独症的病因有很多,遗传因素、免疫及内分泌因素等等,冀永娟在此告诫广大父母,一旦发现孩子有自闭倾向,马上就医,越早采取治疗措施孩子的病症也会越早减轻。

抽动障碍多发于3-18岁儿童,发病率也在逐年递增,主要表现为不自主的、反复的、快速的一个部位或多个部位肌肉运动抽动和发声抽动。如症状轻微、病程较短,去除紧张及诱发因素,或可缓解。如症状严重、病程较长,需采用精神科药物及心理行为治疗等。患有抽动障碍的孩子60%-80%自愈,受心理因素影响,对智力、学业无

明显影响。而慢性抽动常需要维持用药1-2年,甚至到成年。

注意缺陷多动障碍(ADHD)起病于童年期,发病率为6%,ADHD经常被错误地认为仅仅是儿童时期的一系列行为问题,实际上它是一种慢性神经发育障碍,通常持续到青春期晚期,甚至常持续到成年,并可能导致长期不良结局。60%-80%的患儿症状持续到青春期,50.9%的患儿症状会持续到成年期。

目前,ADHD的治疗方法还比较多,冀永娟现场提到了适合ADHD孩子的大体建议。比如家长要保持平和心态,保证自我空间,避免愤怒的对质,别跟孩子较劲。对待ADHD孩子的有效指令要做到简短清晰,目光交流,尽可能多地表扬,促进他的自尊心。

冀永娟在讲座最后讲到,孩子并不是单一的生物,作为父母,要积极聆听,听出孩子内心的需求,真诚、理解、尊重、相信孩子。人生不能没有健康,学习和成长中的孩子每一个阶段都需要健康,世界卫生组织给健康下的定义是:“不但没有身体缺陷和疾病,还要有完满的生理、心理状态和社会适应能力。”守护孩子们的心理健康,是我们每个人的课题。



儿童心理讲座现场。